浙江大学医学院附属邵逸夫医院

打造有水平、有温度的中国式现代化标杆医院

2023 推动行业前行的为量

医师报讯(融媒体记者 尹晗)1994 年,一座由香港知名实业家邵逸夫爵士捐资、浙江省人民政府配套建设、美国罗马琳达大学进行前期管理的医院在杭州市庆春东路 3 号正式投入运营。她就是如今的浙江大学医学院附属邵逸夫医院(以下简称"邵逸夫医院")。

30年前的杭州市民也许很难想象,在这庆春门以东的"杭州城外",如今亦有着不亚于"杭州华尔街"的繁华;建院初期的医护也很难想象,30年后的今天,这片"中西方医院管理文化交流碰撞的试验田",不仅在全国三级公立医院绩效考核中连续五年蝉联全国前1%的 A++ 成绩,位列全国第九名,更在秉持"人民至上,生命至上"理念、不断提升医疗技术的同时,在全省乃至全国首创并引领了一项又一项有温度、极富人文精神的医疗服务。 围绕杭州百姓就医的难点、痛点问题,她"两线出击",以信息化为支撑,不断推进医疗服务模式创新;面向基层民众的健康需求,她多措并举,充分发挥三级公立医院的牵头作用与龙头作用,带动基层医疗卫生机构服务能力和管理水平的提升。30年来,一批又一批邵医人始终践行着"给您真诚、信心与爱"的服务理念,用"温度医疗"温暖患者、员工和对口帮扶的山区海岛、边疆大漠。在3月21日召开的"第九届医学家年会"上,邵逸夫医院获评"十大公益医院"荣誉。

以创新为驱动 多措并举深耕温度医疗

"中国患者的特点是'多'目'急',患者总希望当天就把该做的检查都做完,尽快把病看好。这对医院的空间、预约系统、检查检验等服务能力提出了很高的要求。"浙江大学医学院附属邓逸夫医院医务科长戴胜介绍,针对这一特点,邵逸夫医院两线出击,进行了大刀阔斧的创新与改革。

在线上,早在2014年,邵 逸夫医院就从预约、挂号、检查、 住院、手术、付费、出院等群众 最急、最忧、最烦的"关键小事" 做起,全面开展智慧医疗服务内 容和模式的创新实践。

在线下, 邵逸夫医院自五期 大楼设计之初, 便整合医疗服务 模块资源, 按照系统疾病进行科 室布局,"让员工跑代替患者跑", 打造"一站式"就医服务。

"一站式"检查,各类辅

助检查提供线上线下多种预约方 式,根据预警线采取弹性加班制, 缩短检查等待时间,并充分利用 "浙医互认"平台,避免重复检查: "一站式"急救,院前急救信息 化系统实现院前院内信息无缝对 接,建立五大中心医疗绿色通道, 急诊留观及抢救患者一次性付费 结账,建成海陆空"黄金一小时" 急救网络系统; "一站式"服务, 设立门诊综合服务中心,实现一 个窗口、一站服务、一章管理、 一次性办理,推广多种形式医务 社工服务; "一站式"出入院, 实施预住院,患者入院前一站式 完成所有检验检查及术前麻醉会 诊, 床边即可办理出院手续和结

戴胜介绍,为缓解"一号难求""一床难求"问题,邵逸夫 医院于2020年8月全面开放周 末门诊、手术、检查。"如今, 周末的门诊量已和平日相差无 几,真正解决了百姓'请假看病'的痛点。"











以公益为基础 推动优质资源扩容下沉

"同质化医疗"是医改重点,加快推动医疗资源下沉及高水平医联体建设是"健康中国"战略的重要一环,也是公立医院公益性的重要体现。在自身高质量发展的同时,部逸夫医院坚持"以人民为中心",线上线下联动,多措并举推动基层帮扶医院同步实现高质量发展,让基层百姓更有获得感、幸福感。

"邵医·健康云" 打通服务基层的"最后一公里"

2015年4月, 邵逸夫医院 上线全国首个以分级诊疗为核 心、以实体医院为背景的智慧医 疗云平台"邵医·健康云",致 力于打造一个数字化、移动化、 常态化的"互联网+医院联盟 +医生"的新型互联网医疗协作 平台。戴胜介绍,"邵医·健 康云"在医患间架起"云沟通" 的桥梁,也通过精准双向转诊、 多模态远程会诊、技术设备共 享、远程教学协同等举措,有效 推动区域基层首诊、双向转诊、 急慢分治的分级诊疗体系形成, 提升了"省一市一县一乡"四 级医疗服务的连贯性。

上线9年来,"邵医·健康云"已接入5000余家医疗机构,注 册医护人员30万余名,核心业务突破30万人次/月,打通了服务基层的"最后一公里"。

"输血和造血并重" 践行优质医疗资源扩容下沉

从"双下沉、两提升"工作到"山海"提升工程,邵逸夫 医院先后与省内外 40 余家医院建立帮扶关系,派出"精兵强将"开展管理深度帮扶、深耕文化内涵建设,构建"医联体+医共体"服务新格局,全方位打造一批具有辐射作用的县域医共体龙具有辐射作用的县域医共体龙

医疗服务水平提升。

"提升偏远地区医疗能力, 要输血和造血并重, 为当地留下 '带不走的医疗队'。"戴胜 介绍,一方面,邵逸夫医院在 通过5G+AR远程急救系统不断 拓展优质医疗服务边界的同时, 通过省级急诊医生"漂流山海" 机制提升县域急救体系;另一 方面,通过探索"省编县用""县 编村用"人才机制解决基层"留 不住人"问题,此外,医院还 创新性实施潜力医师"一对一导 师制",共建"全科医生教共体", 同时接收分院员工常态化来总 院进修,帮助分院提升重点专科 能力,扩大区域引领带动作用, 全方位、多维度多举措提升基 层医疗服务能力。

线上+线下 打出提升优质医疗可及性"组合拳"

具有辐射作用的县域医共体龙 为了更好地将优质医疗资 头医院,带动基层及周边整体 源深入浙江的山区海岛,邵逸夫

医院开展"名医进万家、携手 奔共富"公益系列活动,通过 常态化开展大型公益义诊, 名医 咨询与科普直播, 打造电视端 数字医疗服务专区等"组合拳", 进一步提升基层民众的就医可 及性,促进城乡医疗资源均等 化,为持续深化乡村振兴与健 康中国建设贡献"邵医"力量。 自2023年初至今, 医院共组织 12 场大型义诊,派出百余位专 家,配备先进的5G移动义诊平 台、移动CT车以及B超机等设 备,服务4千余患者,完成上 千个部位的检查,直接减免医疗 费用数十万元。创新义诊模式, 将民众的检验检查结果实时共 享并存储至医院, 便于患者后 续就诊和随访。

2023年7月28日, "邵逸 夫健康"数字电视专区正式上 线,集健康科普、预约挂号、 视频问诊、健康档案、医院动 态、门诊信息等综合服务于一 体,将服务窗口"搬进"民众客 厅。截至目前,该功能已为全 省1600万数字电视家庭提供服 务,为民众健康素养和就医可 及性的提升贡献力量。医院常 态化开展名医咨询与科普直播, 主任级专家名医定期开展答疑 与科普活动,直播内容在青田 县、遂昌县、缙云县等上千个 乡村文化礼堂集中播放, 且全 省手机端播放量达 3.1 万人次, 得到民众的一致好评。

后记

30 年栉风沐雨、探索创新,展望未来,面对新的机遇与挑战,在采访中,戴胜将邵逸夫 医院的工作重心总结为四个"不断":不断强化提高医疗水平,不断优化升级服务理念,不 断深化智慧医疗,不断拓展与丰富现代化标杆医院的外延与内涵。"邵逸夫医院将努力打造 成为一家有水平、有温度的中国式现代化标杆医院,为争创全面建设社会主义现代化国家新 征程贡献健康力量!"